

## 中直机关向玉树捐款8.2亿元

胡锦涛江泽民吴邦国温家宝贾庆林李长春  
习近平李克强贺国强周永康带头献爱心

据新华社北京4月25日电 真情系灾区,关爱汇暖流。青海玉树地震发生后,中央和国家机关各部门各单位迅速行动起来,在全力组织抗震救灾工作的同时,积极开展向玉树地震灾区送温暖、献爱心捐助活动。

连日来,中央和国家机关各部门各单位干部职工踊跃捐款,向灾区人民献上一片爱心。在中央和国家机关的捐助队伍中,有党员领导干部,也有普通干部职工;有白发苍苍的老红军、老干部,也有刚刚跨入机关大门的年轻同志。有的老同志不顾天冷路远,坚持拄着拐杖、坐着轮椅来到机关捐款;有的同志正在外地出差,闻讯后立即通过电话委托同事代为捐款;有的同志长期患病、生活拮据,仍积极参加捐款。一位四川汶川籍干部在捐款时动情地说:“相信玉树人民

会像我们汶川人民一样,在党中央和全国人民的关心支持下重建美好家园。”不少同志还在捐款信封上写下“玉树不要哭泣,我们与你在”“我们的心和玉树人民在一起”等感人话语,以表达对灾区人民的深情厚谊。中央和国家机关干部职工纷纷表示,有党中央、国务院的坚强领导,有全国各族人民的无私援助,有灾区人民的共同努力,我们一定能打赢抗震救灾这场硬仗。

截至目前,中央和国家机关干部职工已捐款8.2亿元。

### 郑州多措并举强化枢纽地位

# “零距离换乘”不遥远

本报讯(记者 武建玲)“车很稳,不到两个小时就到了,简直难以置信,以后到郑州就方便多了。”昨日,说起乘坐郑西高铁到郑州旅游的感觉,西安的王先生至今仍很激动。

不仅如此,随着石武客运专线和一批城际铁路的建成投用,今后郑州与周边城市的列车运行时间将大大缩短,旅客在郑州还将实现“零距离换乘”,郑州旅游也将随之进入“高铁时代”。而这些变化与河南、郑州在打造交通枢纽方面的努力不无关系。

作为“火车拉来的城市”,交通区位优势是郑州最大的优势,这在近现代郑州的发展中发挥了决定性的作用。但进入新世纪以来,武汉、西安、合肥等周边省会城市利用国家交通大发展带来的机遇,高起点、大手笔打造交通枢纽,郑州的枢纽地位面临挑战。2007年,我市经济发展思路调整为“强化枢纽地位、优化工业结构、建设商贸都市、发展现代农业”。“强化枢纽地位”被提了出来,而且被放在最前面。省、市围绕强化枢纽地位采取了一系列措施。

2006~2008年实施的跨越式发展三年行动计划八项重点工程,交通枢纽和物流工程入选;2009年起实施的跨越式发展新三年行动计划,交通枢纽工程再次入选。交通枢纽工程成为我市完善交通基础设施、强化交通枢纽地位的有力抓手。仅2009年一年,全市交通基础设施建设就完成投资168.6亿元,创历史新高。

省委、省政府对郑州强化枢纽地



郑西高铁的开通,使郑州与西安两座历史名城的联系更加紧密。 本报记者 丁友明摄

位的支持不遗余力。除了在全省综合交通网中突出郑州的中心地位外,省政府还与铁道部、交通运输部、民航总局等部门签订合作协议,共同打造河南、郑州交通枢纽新优势。在新一轮枢纽地位竞争中,从省到市都突出这样的理念:实现各种运输方式的互补共赢、和谐发展,力争使旅客实现“零距离换乘”,货物实现“无缝衔接”,从而使交通运输系统的整体效益和综合效益得以

充分发挥。以这种理念为指导,铁路、公路交通枢纽将引进新郑机场,铁路客运专线、高速公路、城市轨道交通、城市公共交通等多种交通方式有机衔接的大型现代化综合交通枢纽已在郑东新区开工建设。

目前,郑州新郑机场改扩建工程、郑西铁路客运专线等一批项目顺利完工投用,全省高速公路已基本形成以郑州为中心的1个半小时中原城市群

交通圈。石武铁路客运专线以及郑州一焦作、郑州一开封、郑州一新郑机场城际铁路等项目正在实施,郑州机场第二跑道、第二航站楼、郑徐客运专线、新郑机场一许昌、新郑机场一登封一洛阳城际铁路等项目计划于今年开工。

这些大型重点项目建成投用后,郑州作为综合交通枢纽的地位将会得到巩固和强化,旅客“零距离换乘”将不再遥远。

## 强化枢纽地位势在必行

冯德显

线地位和作用相对下降,郑州作为全国陆路运输中心的地位受到影响。强化郑州枢纽地位势在必行,因为以枢纽为核心组织起的社会经济活动还必须以交通运输发展为背景。近年来,河南省、郑州市在强化枢纽地位方面也做了大量工作,这是提高郑州全国交通枢纽的活力、发展运输经济必需的动。

从交通运输发展阶段背景分析,新的交通运输方式必将带来新的经济增长方式和新经济活动的出现。高速铁路运输方式的出现,已经给经济社会发展带来了新的期望和发展模式。低运输量、高速度周转的快捷型经济形态在运输枢纽地区集聚均有发展可能。不仅如此,在强化郑州交通枢纽中,还要研究规划临空经济发展模式,加大郑州机场及其周边相配套或服



务的支线航空事业的发展,努力发展郑州空中运输事业。总的来说,郑州发展离不开运输枢纽经济的发展和支撑。  
(作者为省科学院地理研究所所长)

新世纪郑州十年

总策划 丁世显  
总监审 李平  
协调 王家坤  
统筹

## 中州大学庆祝建校三十周年

本报讯(记者 覃岩峰)昨日,中州大学举行建校三十周年校庆,教育部、中国残联为中州大学校庆发来贺信,市领导王文超、赵建才、白红战、李秀奇、胡荃等到场祝贺。

中州大学创建于1980年,目前设有工程技术学院、化工食品学院等15个教学机构,面向全国30个省、自治区招生,在校生15000余名。为社会培养了各类本、专科毕业生4万余名。同时,该校还是我国中西部第一所面向全国采取单独招生举办聋人高等教育的学校,开设的手语翻译、古建筑绘画专业为全国首创。

市长赵建才代表市委、市政府对中州大学校庆表示祝贺。他说,作为一所省属高校,中州大学立足郑州、面向河南、辐射全国,为经济社会发展培养了一批急需人才,为郑州市高等职业教育发展作出了重要贡献。他希望中州大学继续提升办学实力,在人才培养、社会服务和科技创新等方面取得新突破,为郑州经济社会建设作出更大贡献。

## 今明大风袭 早晚气温低

本报讯(记者 刘俊礼)昨日,省气象台的信息表明,本周我省气温较前期有所回升,周中期以后回暖明显,全省基本无降水。但今明两天我市多冷空气活动,将迎来大风天气。市民出行一定要做好防风沙准备,早晚多穿衣物。

受冷空气影响,未来两天,我省出现大风降温和沙尘天气,今明两天全省晴间多云。全省西北风4~5级,中西部地区阵风6级。其中,我市今天为晴天,有5~6级西北风,气温10℃~21℃;明天我市晴天,3~4级西北风继续吹拂,最低气温小幅回落,最低气温只有7℃,最高气温21℃。预计随后几天,大风天气撤离,晴朗的天气将“唱主角”。

气象专家指出,近期气温回升加快,但早晚气温仍较低,要注意及时增减衣物,以防感冒。

## 荥阳昨开建 “中原要都”

本报讯(记者 谢庆 通讯员 赵希金)昨日上午,集温泉洗浴、水上乐园、星级酒店、商业街区、中高档住宅区等于一体的清华·大溪地大型综合项目在荥阳隆重奠基,该项目中“中原第一要都”成为亮点。该项目的奠基标志着郑州“西花园”首个都市休闲示范区项目正式启动。

据介绍,清华·大溪地项目位于郑州市区、郑州高新区、荥阳新区三大城区接壤地带,包括以“中原要都”命名商业休闲区和地中海风情高档住宅区。中原要都商业休闲区首期将建设8万平方米的大海洗浴、5万平方米的阿尔卑斯温泉、5万平方米的宽巷子休闲街和3万平方米要都客栈等四个主体部分。该项目建成后,将成为我省温泉度假和休闲旅游的一张耀眼名片。

# 实施知识产权战略 加快推进创新型郑州建设

## ——祝贺郑州荣获“国家知识产权示范城市”称号

2007年5月启动国家知识产权示范城市创建工作以来,我市在知识产权创造、运用、保护和管理等方面取得了明显成效。2009年,全市专利申请量6613件,其中发明专利1850件,国外专利申请量21件。十万人年专利申请量达94件,是全省平均数的4.8倍,专利实施率达27%。2010年2月,郑州在全国数十个国家知识产权示范城市创建中脱颖而出,荣获“国家知识产权工作示范城市”称号,为郑州增添了一张新名片。

### “四个纳入”确立知识产权重要地位

纳入市委、市政府重要议事日程。市委常委会、市政府常务会议、市长办公会议等多次研究知识产权工作重大问题,形成了全市横向联动、上下互动的工作机制。纳入创新型城市建设规划。制订实施了《郑州市知识产权战略纲要》,对知识产权工作做出战略部署,将实施知识产权战略纳入“十一五”发展规划和建设国际化、现代化、信息化、生态型、创新型城市的战略举措来抓。纳入市、县两级科技工作考核目标管理体系。制订出台了《郑州市国家知识产权示范城市创建工作方案》,对实施知识产权战略创建国家知识产权示范城市推进计划进行责任分工,市政府与14个县(市)区、24个知识产权领导小组成员单位签订目标任务书。纳入科技计划项目管理的论证、立项、实施、评审、验收、鉴定的全过程,并将知识产权指标作为创新型企业和高新技术企业认定的必要条件、重大项目立项的优先条件。

### “四大体系”完善知识产权管理机制

健全知识产权管理机构体系。14个县(市)区(含高

新区、经开区)全部建立了知识产权局。全市百户重点企业和50户高成长性企业90%以上设立了知识产权管理部门。完善服务保障体系。市政府设立“专利补助和专利技术实施”专项资金1000万元,对发明、实用新型、外观设计等三种专利申请的资助标准分别提高到2000元、600元、400元,在国外申请专利每件资助2万元;对获得国家知识产权试点示范企业和中国驰名商标的企业,给予60万元奖励。各县(市)、区均出台了专利、奖励和专利实施政策。完善政策法规体系。我市首部加强知识产权保护的地方法规——《郑州市专利促进和保护条例》经省、市人大批准通过,自2009年10月1日正式实施。各有关部门还联合制定出台了《郑州市专利补助和专利技术实施专项资金管理办法》、《关于加强郑州市会展业知识产权管理与保护工作的意见》、《关于加强郑州市企业知识产权保护工作的意见》。完善公共服务体系。成立了中国(郑州)知识产权维权援助中心,组建郑州市知识产权保护协会,加强了信息服务中心、专利技术的孵化转移中心等服务体系网络建设。

### “五大工程”培育知识产权优势企业

实施知识产权品牌建设工程。市财政每年设立100万元专项资金,对获得驰名商标和国家级、省级著名商标、名牌称号的产品给予奖励。2009年,全市商标注册量为19000件。12件商标被认定为中国驰名商标,158件商标认定为河南省著名商标,涉外注册商标1414件。我市顺利成为国家商标战略实施示范城市。实施优势培育工程。培育登封市、新密市、郑州经济技术开发区等8个县(市)及园区为知识产权优势区域。培育知识产权优势企业24家,其中7家企业成为国家

知识产权试点企业,6家企业被评为市级优势企业,市政府分别给予了20万~50万元的资助。这些企业2009年创造专利670件,占企业申报专利的24%,充分显示了优势企业的示范带动作用。实施服务平台建设工程。先后建立了郑州知识产权网、郑州市专利技术交易网、节能减排专利技术网等知识产权公共服务平台。实施专利主体培育工程。在全市选择300家重点企业,根据企业不同规模和产业特色,鼓励建立或升级研发中心。力争到2011年,300家企业全部消除零专利。五是积极实施“富民强县”工程。制订实施了《新农村科技示范工程实施方案》,在农业生产和农产品深加工领域,开展专利、商标、地理标志的创造、管理、保护工作。

### “五大机制”营造知识产权保护环境

建立联合执法机制。市知识产权、工商、公安、法院等部门连续深入开展知识产权专项行动和“雷雨”、“天网”执法活动。创建期间,全市共查处专利侵权案件134件,查处商标侵权案件1812件,查缴各类非法出版物210.82万册(张、盘)。公安机关立案1168起,市中级人民法院受理知识产权纠纷1274件。建立“和谐执法”机制。全市知识产权行政投诉、行政复议、行政诉讼案件均为零;郑州市中级人民法院2009年9月前共审结案件129起,全部以调解或撤诉的方式结案,调撤率达100%,实现“百案零判决”。建立保护协作机制。先后探索建立了行政执法和司法保护协作机制、省市地企纵向四级联动机制、知识产权、公安、工商、版权等横向联合执法机制和会展业知识产权保护协作机制等。建立绿色保护通道机制。

市知识产权局、市公安局、市商务局牵头,联合为重点企业提供知识产权保护服务。建立预警机制。及时发布知识产权预警信息,为企业立项、技术攻关、专利申请等起到参谋作用。

### “五大措施”促进知识产权转化应用

加快推进专利技术产业化进程。初步形成了以企业为主体的创新体系和区域创新产业集群。完善专利审查、风险投资服务机制。市政府建立了重大项目知识产权审查机制,对涉及国有资产5000万元以上的项目进行知识产权审查,鼓励创业服务机构从事风险投资活动。建立机关、企业、中介“三联”制度。政府定期调研,及时解决企业的困难和问题;中介服务机构的负责技术咨询、项目评审、技术指导等;企业以市场为导向、产学研相结合,着力提高专利技术转化水平。建立专利质押项目和专家数据库。已向全市29家企业征集专利质押项目近150余项,初步建立了郑州市知识产权专家库。开展专利质押贷款工作。示范创建期间,先后促成银行向企业发放专利质押贷款630万元。

回顾过去,我市知识产权工作取得了可喜的成绩,连续两年获得全国知识产权执法工作先进单位,先后获得全国试点示范工作先进单位、全国知识产权宣传培训先进集体等荣誉称号,知识产权工作已成为全市经济社会跨越式发展的重要支撑。展望未来,建设“三化两型”城市的目标提出了更高的要求。在建设创新型郑州的道路上,知识产权事业面临新的发展机遇。豪情满怀的知识产权人将在市委、市政府正确领导下,团结拼搏,开拓进取,以企业为本,大力培育知识产权文化,为努力实现中原崛起做出新的更大的贡献!